

财经微观点

留下APEC记忆

诗哲说过:人们对一切都会厌倦,除了对理解。在APEC会议的圆桌前,各成员经济体之间的相互理解,是彼此信任与合作的前提;而会场之外,政府、社会、公众互动中投射出的理解精神,更留下了生动的回响。当我们在理解中跨越“APEC时间”,北京奉献给全世界的,必将是独特的“APEC记忆”。

油价下跌带来机遇

国际油价持续下跌,对我国经济运行的影响总体偏向积极。我国年石油净进口规模超过3亿吨,如果全年平均进口油价每桶下跌10美元,就将节约210亿美元。如果考虑世界能源价格联动性,我国煤炭、天然气进口价格也有可能向低,将进一步带动我国能源进口成本下降,有利于降低企业燃料和运输成本,增加企业利润。对居民而言,油价降低可以减少出行成本,扩大其他领域消费,对经济增长起到正向推动作用。对国家石油战略储备而言,油价下跌将增加原油战略储备提供有利机会,能够提高我国石油安全水平。

儿童专用不能随便

产品质量和安全标准不够完善是原因之一,而有些领域即使有了孩子专用的标准,但如何督促企业贯彻执行,也需要监管部门努力。近日上海接连发生两起“充气城堡”伤童事件,相关部门承认“充气城堡”等游乐设施尚未纳入所辖的特种设备监管范畴,处于监管空白状态。另外,儿童家具“伪装”成成人家具的问题近年已被发现多起,许多厂商多款放置在儿童家具专区销售的家具对“儿童使用”只字未提,将实际意义上的儿童家具归为成人家具的缩小版,藉此来规避我国儿童家具通用技术条件的严格规定,导致相应的国家强制性标准无所适从。怎样让孩子生活得更安全,考验着监管部门的智慧和责任。

改革新股发行体制



如何协调中国资本市场的特殊性与市场化改革方向的矛盾,平衡市场参与各方的利益,承受各方对于改革方向不解的压力,将成为下一阶段新股发行体制改革无法回避的问题。改革并非一蹴而就,但改革停滞不前甚至出现倒退,对于正在转型的中国经济抑或市场参与方均将付出沉重的代价。

智慧快递须顶层设计

随着人工投递成本不断增加,现行方式难以满足居民和电商快递需求。发展以快递箱和快递站为代表的智慧快递,不仅可以解决快递业“最后一公里”问题,更将引发电子商务和快递业新变革。而智慧快递箱的建设只有成为公共设施,才能更大发挥在居民社区中的作用。未来应从顶层设计考虑,将“智慧快递”的发展列入国家“十三五”规划,尽快将“智慧快递”打造成我国快递业实现长远发展的业务模式。

一样的狂欢,不一样的风景

本报杭州11月11日讯
记者 李倩

双十一谢幕,但购物狂欢余音难消。

从明天开始,在今天购物的“剁手党”们将陆续收到自己的包裹;而在互联网上,购物节的气氛在各大电商、实体百货间一时还难消散;在广大农村,也有越来越多的农民开始分享网络购物的便利。

被双十一改变的生意,已经开始实实在在地改变着我们的生活。

“买全球卖全球”首秀

11日零时付款成功,零时50分仓库打包完成,1时15分下发海关查验线,2时05分完成签收。家住杭州江干区的买家陈先生用真实经历告诉网友,双十一购买来自荷兰的诺优能奶粉,只用两小时就收货成功。

首次亮相今年双十一,主打“买全球卖全球”的海淘立刻成为国内消费者关注的焦点。在双十一之前,美国零售超市Costco天猫旗舰店推出的Kirkland坚果、蔓越莓干率先成为“爆款”商品;上线仅3天,Costco就卖出了3吨坚果和近1.5吨蔓越莓干。

为什么海淘的商品这么快就能收到货?菜鸟网络进口物流部负责人朱加树解释说,利用大数据预测销量,商家提前备货到海关的保税仓库。由于保税仓系统平台上协同对接了海关、商检等部门,订单产生后根据前置信息可以迅速地完成清关环节,正常情况下,通关过程只需1小时。

保税模式是天猫国际、菜鸟网络与跨境电商试点城市合作的一种进口物流模式。目前菜鸟网络在杭州、广州、宁波三地设了保税仓。

另外,为了全力保障双十一期间的进口物流通畅,杭州海关保税仓所在地的杭州下沙海关、商检部门紧急调配人手,从今天凌晨开始,24小时不间断工作持续10天,保证一有订单产生,及时清关放行。

因为时差关系,北京时间11日下午4时,“卖全球”的国际双十一才真正启动。一瞬间,大量发往俄罗斯、美国、巴西等国家的“中国制造”将成交额的曲线拉得更陡。

成交背后,邮政、顺丰、申通等国内几大快递公司也走出国门,开展海外仓储、跨境转运、海外自提等业务。以第一需求大国俄罗斯为例,中国邮政在保证俄罗斯全境覆盖的基础上,建立了专线物流,使得俄罗斯人的收货时效由过去的60天至90天,缩短至目前的35天以内。

中国电子商务研究中心主任曹磊表示,我国跨境电商的发展势头不容小觑。就在不久前,由中商控股集团等发起成立的“丹麦中国商品网”在哥本哈根建立分支机构,将中国商品输出到北欧市场。

数据连接线上线下

上午11时出头,杭州银泰百货武林店门口人头攒动。老杭州都知

道,这是一年一度的线下购物盛事——银泰购物节来了。

不过,今年人们进银泰的第一件事不是“扫货”而是“扫码”。打开手机淘宝摇一摇领红包、扫店铺二维码领优惠券、用电子会员系统银泰宝领元宝……多钟新鲜玩法,引得人们纷纷掏出手机,对准各种二维码。

线上的超低价+线下的购物体验,阿里入主银泰并成为其第二大股东之后,这个线下的传统百货,在今年尝试与阿里会员体系打通,重塑人们在实体店消费的习惯之余,也尝试以大数据来与电商实现双赢。

而在天生就带着大数据基因的线上,大数据应用已经能够预测下一阶段消费热点,并给商家提出建议。服饰公司A21在今年将关注重心从流量转移到大数据分析上。双十一前,A21做了一个大胆的尝试:锁定1000个老客户,通过阿里数据分析他们喜欢的款式后,将新品快递过去,并告诉这些客户:如果衣服喜欢就留下,不喜欢就退回来。结果,90%的人对推送的服装买单,只有5%的人退回了服装。

A21电商负责人陈宇文说:“这充分证明了大数据给我们带来的价值。用户感受到惊喜,互动也更多。我们可以将原本的理性的数据分析,和对消费者的感性分析结合起来,从而更清晰地了解消费者的购物决策。”

浙江展现县域消费实力

双十一消费实力哪家强?数据告诉你,截至11日中午12时,浙江共有4个县市入围全国县域交易额前十,义乌、慈溪、余姚、乐清均榜上有名。其中义乌、慈溪分别为全国第二、三名,交易额仅次于江苏昆山。慈溪的方太,7月底就部署安排今年的双十一活动,准备了近200人的专业电商团队。截至晚上9时,方太网上销售轻松过亿元。

另外,在全国前十城市交易额排名中,杭州以10.5亿元居上海、北京之后,排名全国第三。

有网友戏称,浙江网购实力强劲除了阿里总部就在浙江外,有个原因是淘宝上的“江浙沪包邮”,正因为这个地区卖家数量庞大,而这些卖家提供了更具选择性的商品和服务,聚拢了人气,也刺激了江浙沪地区的消费热情。

根据我省出台的电子商务拓市场实施方案,在今年年底之前,淘宝网的“特色浙江”商品馆内,全省11个市都将开出特色商品馆。开在全省各农村的电子商务农村服务点,目前已经建成了4000余个,3年内将基本覆盖全省,超过1万个服务点将为村民提供网络代购、代收包裹等服务。

“县域经济正在与电子商务发生奇妙的化学反应,一个是撬动中国经济的基础单元,一个是驱动中国经济增长的全新引擎,二者融合为中国经济的跨越式发展注入了全新的活力。”阿里巴巴副总裁叶朋说。



11月11日,杭州一家快递公司,汹涌而来的快件堆成了山。

本报记者 朱卫国 摄

记者博客

我们会透支“双十一”吗

刘刚

双十一就是双十一。

开场近3分钟,天猫销售额就已达到10亿元;两小时后,销售额突破150亿元;下午1时31分,已突破362亿元,打破去年双十一全天交易额纪录。至记者发稿时,新的数字还在不断刷新中,再创一个成交天量是毫无悬念的了。

所有这些,都再一次证明了以阿里为代表的中国电商企业的非凡创造,国内内需市场蕴藏潜力之巨大,以及创新之于中国经济新一轮发展的伟大意义。

但也正基于此,在这个让人亢奋至神经麻木的消费狂欢日中,所有的盛宴制造者们——电商、实体店、厂商,乃至消费者们,更需要一份冷静和反思;如果一味追求成交额的疯狂新高,甚至于以此为本,不惜代价,那么,是否会透支双十一的可持续发展力呢?

答案并非一目了然。

也许很多人更倾向于认为,双十一不过是一个消费狂欢日,当然要追求成交量,乃至唯成交量论英雄,其他诸如产品质量、欺诈营销等问题,不过

是无损大体的小瑕疵,瑕不掩瑜。这观点,乍听起来也的确有一定道理。因为,成交额与消费者参与度成正比,消费者参与热情越高,成交额越是水涨船高,对消费拉动的作用也就更加彰显。

但其实经不起深究。

首先,对市场和消费者,无论新老商业主体,都需要一份敬畏之心。须知,在成熟健康的市场体系中,任何一种商业行为,都应该是明确边界的,即对消费者权益的坚定保护。换言之,做大商业蛋糕,必须以消费者权益的保护、市场竞争秩序的维护为前提。如果忽视这样的前提,一味追求商业利益的膨胀,那必然无益于整个市场的健康稳定。

对到双十一,在那些年年反复出现的产品质量、服务质量问题还得不到根本性改观的时候,所有商业主体在追求成交额的同时应该多一份谨慎不安。必须对消费者和市场成熟有点先见之明,在消费者和市场改变之前,先把短板拉长,软肋练硬。

其次,市场经济是有内在规律的,一味追求成交量,最终也无助于成交额的扩张。经

济学上有所谓边际效益递减理论,任何一种商业创新,其边际效益是与时俱减的,实践检验也证明,这种效应的出现往往是八九不离十。应对这种递减效应,只有通过不间断的创新才可能克服。

双十一同样无法超越于规律之外。而且,对年轻的双十一而言,这种创新涵盖所有的商业主体,换句话说,这种创新的过程就是一个新的王者不断产生的过程。但是,创新也需要氛围,在一个只追求或极大追求成交额的氛围下,这样的创新虽然最终也会出现,但却很可能时间更慢一点,效率更低一点。

反思双十一,旨在建设,而非压抑。笔者一向以为,就贡献而言,双十一算得上是当代中国商业领袖为全球经济创造的一项世界级水平的成就,这些年来不断攀高的双十一也证明其具有旺盛生命力和自我进化能力。笔者所论,其实是一个提醒,也是一种希望。

笔者坚信,如果能更积极主动处理好利益扩张和商业生态的关系,双十一未来的发展空间将更加不可限量。属于中国商业的新时代不过才刚刚开始。

动的时候,玲姐已经买过一回。那天,她和朋友顺便去逛商场,发现商场正在搞活动。

“只要购买预购卡,冲进960元,就有1000元钱可花,而且现在买东西,也能享受双十一当天的折扣……”导购台的小哥一个劲劝玲姐抓住机会,买点东西。玲姐听着,觉得既然有优惠,那就先去买一张预购卡。

一上9楼,排队号已经拿到了2000多号,看着那些或站或坐的一大群人,玲姐忽然觉得自己如果不参与这次活动,那就亏大了。那天,不到两个小时,她就买了一大堆衣服。

“回家梳理了下,发现有好几样必需品还没有买,所以今天又过来了。”玲姐看着商场里面的活动海报,又开始兴奋起来。她似乎忘了,前两天和老公吵架,就是因为她又买了一堆可能都不会穿的衣服。

时间:11月11日10时

地点:武林银泰店

人物:玲姐,37岁,银行职员

刚走进店里,玲姐就吓了一跳,

“这么多人”,相比以往上午的冷清,今天的商场已经挤满了摩拳擦掌的人。

对于玲姐来说,这一年一度的购物节,其重要程度甚至不亚于过年。为了今天的购物,她专门请了一天假,和闺蜜一起来买东西。儿子的羽绒服、父母的保暖鞋,老公的呢大衣,自己的长皮靴……购物清单上,长长一串。

前两天,银泰还在做预购活

特写

购物节,众生相

本报杭州11月11日讯
记者 张丽 通讯员 盛相良

时间:11月11日零时
地点:杭州胭脂新村一出租屋内
人物:小米,25岁,文创公司文秘。
“啊,没了!”小米正在阳台晾衣服,听到房内传来室友的惊呼声。“你还不快来抢。”小米扔下晾衣架,打开手机淘宝,发现之前放进购物车的一套阿迪达斯运动服,旁边用灰色标注着“失效”。小米打开衣服链接,显示一个黄色框框显示“有买家未付款,您还有机会购买”。但无论她怎么点都买不了。

“叮咚。”新闻推送显示:才开始两分钟,天猫的交易额就突破10亿元!

“我就不信买不到。”小米嘟囔着说,她又打开淘宝,一件件浏览。其实,小米算是被“剁手族”了。前几天,看到室友每天晚上上网为双十一做功课,小米就一脸不屑,“只有买错的,没有卖错的,我才不凑这个热闹。”

“真的优惠很多,我刚充了300元钱进去,就中了一个100元红包。”室友很是兴奋。

小米有些心动,她每个月工资4000元,平时有些东西想买,但是一直忍着没下手,这次如果

加上打折和各种礼券,的确可以便宜不少。“买到就是赚到啊。”经过一番自我催眠,小米也开始了双十一前的准备。

她开始一家家浏览网店,一家家领取优惠券,每天只要有空就玩游戏,希望能抢到几个红包。最终,经过一番比较,她选中了两件比平时便宜200元的运动服。

“轻敌了!轻敌了啊!”小米颇懊悔。离零时还有6分钟的时候,室友劝她不要去晾衣服,要守着购物车,时间一到就抢。但小米显然对“敌情”不够了解,认为差个一两分钟没事,结果抢购失利。